
Ад на з сён няш ніх тэн дэн цый — па куп нік 
ста но віц ца больш кап рыз ным, та му сё ле та 
пе рад май стра мі ста іць за да ча вы пус каць 
ці ка вую пра дук цыю больш вы со ка га 
ца на во га сег мен та, пры ваб ную па дэ ко ры 
і ўпа коў цы. Гэ тыя вы ра бы прэ мі ум-кла са 
па шы раць асар ты мент і, як пла ну ец ца, 
да зво ляць вый сці на но выя рын кі. Чым сён ня 
жы ве за вод, рас ка за лі яго су пра цоў ні кі.

На ўсе гус ты
Як ды зай нер скія вы ра бы ў адзен ні, так і 

вы ра бы бя ро заў скіх мас та коў — уні каль ныя і 
пры го жыя. Ка лек цыі са шкла бу дуць вы хо дзіць 
аб ме жа ва ны мі пар ты я мі, гэ та зна чыць, ка лі 
не па спеў за ка заць ка лек цыю — раз ліч вай на 
вы ра бы ты раж ныя. «Мы раз мя жоў ва ем сег-
мент па то ка вай пра дук цыі, раз лі ча най на што-

дзён нае ўжы ван не, і 
пра дук цыі на ўзроў ні 
вы со ка мас тац кіх вы-
ра баў. Хо чам раз на-
ста іць ра бо ту май-
строў і ў той жа час 
па пес ціць на шых па-
куп ні коў вы тан ча ны мі 
рэ ча мі», — рас каз вае 
на мес нік ды рэк та ра 
па рэа лі за цыі шкло-
пра дук цыі Ак са на 
АПА НА СЕН КА.

Ле тась на за вод зе ад бы лі ся струк тур ныя 
зме ны: асоб на бы лі вы дзе ле ны служ бы мар-
ке тын гу і збы ту. Мар ке то ла га мі ста лі най больш 
во пыт ныя і крэ а тыў ныя ра бот ні кі. Яны вы ву ча-
юць мен та лі тэт і пры яры тэ ты па куп ні коў тых 
рын каў, ку ды пла ну ец ца на ла дзіць экс парт у 
най блі жэй шы час.

Ак са на Апа на сен ка ад зна чае, што вя лі кую 
да па мо гу ў пра соў ван ні пра дук цыі аказ ва юць 
па соль ствы Бе ла ру сі за мя жой. «Ка лі ў нас ёсць 
на пра цоў кі з ней кі мі кам па ні я мі, па соль ствы 
мо гуць да па маг чы нам пра ве рыць іх біз нес-
рэ пу та цыю. Ця пер мы пра цу ем з на шым па-
соль ствам у Бра зі ліі, раз ліч ва ем, што сё ле та 
пра вя дзём прэ зен та цыю пра дук цыі, на якую 
бу дуць за про ша ны ўсе кам па ніі, з які мі мы 
ўста ля ва лі су вя зі ў 2016 го дзе».

Ця пер су пра цоў ні кі рых ту юц ца паў дзель-
ні чаць у вы ста ве ў Франк фур це-на-Май не. 

Яна ад на з са мых маш таб ных у све це ў га лі не 
по су ду і ку хон на га на чын ня. «Для нас яна ці ка-
вая ў пла не вы ву чэн ня ста но ві шча на рын ку». 
Па ста ян на пра дук цыя «Нё ма на» ўдзель ні чае 
ў вы ста ве HоusеHоld Ех ро ў Маск ве. На ёй за-
клю ча ец ца ка ля трэ ці ўсіх да га во раў.

Аль тэр на тыў ны ва ры янт!
Ця пер ра бо та ідзе не толь кі над фор май, 

але і над якас цю. Га лоў ны ін жы нер Юрый 
КІС ЛЯК рас каз вае, што асар ты мент па шы ра ец-
ца і за кошт но вых ві даў шкла. «Нё ман» пра вёў 
пе ра га во ры з ад ной з ня мец кіх кам па ній, якая 
пе рад ала тэх на ло гіі ства рэн ня не каль кіх до-
след ных са ста ваў. На да дзе ны мо мант зва ры-
лі толь кі адзін — гэ та аль тэр на тыў ны ва ры янт 
крыш та ля. «Мы спа дзя ём ся пе рай сці ў но вы 
сег мент про да жу шкла вы ра баў, у тым лі ку 
бес свін цо ва га крыш та ля, які больш за па тра-
ба ва ны ў За ход няй Еў ро пе, Япо ніі і ЗША. Гэ ты 
са стаў кры ху тан ней шы». Акра мя гэ та га, пе ра-
га во ры з кам па ні я мі, якія вы пус ка юць аб ста ля-
ван не для част ко вай ме ха ні за цыі, да лі вы нік: 
па леп шы ла ся якасць шкла ма сы і па вы сі ла ся 
рэн та бель насць про да жаў. Най больш ад чу-
валь най на він кай мі ну ла га го да стаў за пуск 
вы ра бу шкла ва ты:

— Да нас яе не вы пус ка лі на огул. Ёсць не-
каль кі за во даў у Ра сіі, якія ця пер з'яў ля юц ца 
на шы мі кан ку рэн та мі. Гэ та аб са лют на но вая 
вы твор часць, якая раз мяс ці ла ся на пло шчах 
ад на го з за кан сер ва ва ных цэ хаў. Бы ла пра ве-
дзе ная рэ абі лі та цыя бу дын ка, бы та во га кор-
пу са, уцеп ле ны фа сад, ад ра ман та ва ны ўсе 
па мяш кан ні.

Твор чым шля хам
Са мі май стры да сва ёй пра цы 

ста вяц ца твор ча. Апрацоўшчык 
шкла вы ра баў Ва лян цін СЯНЬ КО 
пра цуе на за вод зе з 1977 го да. Па-
чы наў з дро бя зі — быў ад но шчы-
кам, на бор шчы кам, вы дзі маль-
шчы кам — і да рос да бры га дзі ра:

— Мы ро бім роз ны асар ты мент. 
Гэ та май стэр ства, яко му ву чыш ся 
га да мі. Я з На ва груд ска га ра ё на, а 
тут, у Бя ро заў цы, жы ла мая рад ня. 
Яны не як пе ра цяг ну лі мя не, пра-
ца ваць спа да ба ла ся — вось і за-
стаў ся. За час пра цы на ву чыў шмат 

ма ла дых апрацоўшчыкаў і вы дзі маль шчы каў. 
Мае сы ны так са ма не ка то ры час пра ца ва лі на 
за вод зе, але па ма ім шля ху не пай шлі.

Ёсць на прад пры ем стве дзве бры га ды, якія 
асвой ва юць но выя ві ды пра дук цыі. Так, ка лі 
мас так ства рае эс кіз, ён пры хо дзіць да май-
строў — і на ра джа ец ца но вы вы раб. Ча сам спа-
чат ку трэ ба не каль кі ра зоў па трэ ні ра вац ца ці 
да пра ца ваць кам па зі цыю, каб вы раб атры-
маў ся. Да лей — ужо па ад пра ца ва най тэх на ло-
гіі — пра цяг ва юць вы раб ляць су ве ні ры ін шыя 
бры га ды. Май стар-апрацоўшчык Ва ле рый 
БА ГІН СКІ, які кі руе сва ёй твор чай бры га дай, 
рас каз вае пра сак рэ ты май стэр ства:

— Ка лі вя лі кі во пыт за пля чы ма, з но вы-
мі пра дук та мі не скла да на пра ца ваць. Трэ ба 
прос та мець мас тац кую фан та зію: ба чыць пе-
рад са бой ужо га то вы пра дукт. А пры ёмы, які-
мі ва ло да еш, пры вод зяць да доб ра га вы ні ку. 
Чым больш на вы каў, тым вы шэй шая якасць. 
Я ўжо 40 га доў пра цую, баць ка так са ма быў 
з за во да. Гэ та на ша ды нас тыя. У ма іх дзвюх 
да чок так са ма твор чыя за дат кі — ма лю юць 
доб ра.

Спе цы я ліст ад дзе ла кад раў Та ма ра 
КЕНЦЬ рас каз вае, што на за вод зе ві та ец ца пе-
ра ем насць. Яе баць кі так са ма тут пра ца ва лі, 
сын ця пер за ня ты ў шкля ной пра мыс ло вас ці, 
але ў Грод не. Та ма ра Кенць ад зна чае тэх на ло-
гіі, які мі га на рыц ца «Нё ман». Так, пас ля вай ны 
ра бі лі двух сла ё вае на клад ное шкло: пер шы 
пласт — бяс ко лер ны, дру гі — ка ля ро вы. «Сён ня 
мы спра бу ем ра біць сі няе шкло ра зам з ня мец-
кай кам па ні яй. Ад наў ля ем гэ ту тэх на ло гію».

ПРОСТАЯ МОВА

Мі ха іл КАР ПО ВІЧ, Мі ха іл КАР ПО ВІЧ, 
стар шы ня Лід ска га стар шы ня Лід ска га 
рай вы кан ка ма:рай вы кан ка ма:

— Лід скі ра ён 
з'яў ля ец ца да-
во лі пры ваб ным 
для ўкла дан няў. 
За мі ну лую пя ці-
год ку сю ды ўкла-
дзе на 107 міль ё-
наў до ла раў пра мых за меж ных 
ін вес ты цый на чыс тай асно ве, за 
2016 год — ка ля 15 міль ё наў до ла-
раў. Гэ та амаль чвэрць за меж ных 
ін вес ты цый, якія па сту пі лі ў Гро-
дзен скую воб ласць.

На Лід чы не дзей ні чае больш як 
70 ар га ні за цый з за меж ным ка пі та-
лам, у тым лі ку з удзе лам ра сій ска га, 
лі тоў ска га, поль ска га, аме ры кан-
ска га, ня мец ка га, дац ка га, італь-
ян ска га і аў стрый ска га. Пры цяг-
нен ню ў ра ён за меж ных ін вес та раў 
са дзей ні чае зруч нае раз мя шчэн не 
Лі ды на скры жа ван ні важ ней шых 
аў та ма біль ных да рог і чы гу нак, ба-
га тыя зя мель ныя рэ сур сы і ква лі фі-
ка ва ныя кад ры. Рэ гі ён пры ваб лі вае 
і на яў нас цю раз ві той пра мыс ло вай 
інф ра струк ту ры, ство ра ным участ-
кам сва бод най эка на міч най зо ны 
«Грод на ін вест».

За ка на даў чая ба за Бе ла ру сі ў 
сфе ры ін вес ты цый да зва ляе па-
спя хо ва пра ца ваць за меж ным 
парт нё рам у на шай кра і не, за бяс-
печ вае роў ныя ўмо вы для біз не су, 
аба ра няе ка мер цый ныя ін та рэ сы 
ін вес та раў і пра да стаў ляе прэ фе-
рэн цыі.

Але пры цяг нуць ін вес та ра не 
прос та. Не аб ход на не толь кі ства-
рыць эка на міч ныя ўмо вы, а і за ці-
ка віць. Для гэ та га мы пра во дзім 
роз на га ро ду між на род ныя фо ру-
мы, ар га ні зоў ва ем ві зі ты дзе ла вых 
ко лаў, у тым лі ку з удзе лам дып-
прадс таў ніц тваў. Удзел прад стаў-
ні коў рай вы кан ка ма ў за меж ных 
ме ра пры ем ствах, пад час якіх мы 
прэ зен ту ем Лід скі ра ён, па вы шае 
яго імідж і вя до масць за мя жой.

Кож на му ін вес та ру мы аказ ва-
ем уся ля кае са дзей ні чан не, кан-
суль та цый ную пад трым ку і прак-
тыч ную да па мо гу.

НА ХВА ЛЯХ «НЁ МА НА»НА ХВА ЛЯХ «НЁ МА НА»
Шкло за вод го ра да Бя ро заў ка 

здзіў ляе ўвесь свет но вай пра дук цы яй

Зя лё на-чыр во ны мі 
плу га мі трак та ры 
ўз вор ва юць 
як бе ла рус кія па лі, 
так і стэ пы Ра сіі 
ды Ка зах ста на. 
Ка лі паў ве ка на зад 
по бач з го ра дам 
Лі да іс на ва ла 
звы чай ная 
трак тар на-
ра монт ная 
стан цыя, 
якая толь кі аб слу гоў ва ла 
сель ска гас па дар чую тэх ні ку, то сён ня 
дач чы нае прад пры ем ства Гро дзен ска га 
УП «Аб лсель гас тэх ні ка» са мо вы пус кае 
аб ста ля ван не для ра бо ты на зям лі, 
пры чым са ма га роз на га пры зна чэн ня.

Пас ля та го як знік Са вец кі са юз, мно гія 
прад пры ем ствы тра пі лі ў скла да нае ста но ві-
шча, Мі ной таў скі за вод не быў вы клю чэн нем. 
На той час тут зай ма лі ся толь кі на лад кай тэх-
ні кі, але ў 2001 го дзе по пыт на ра монт ныя па-
слу гі змен шыў ся, кал га сы не бы лі за ці каў ле ны 
ў вя лі кай коль кас ці зап час так. За тое ма шын 
для апра цоў кі зям лі не ха па ла. На прош ва ла ся 
адзі нае вый сце — пра па на ваць ра ён ным гас-
па дар кам тое, што іх за ці ка віць.

Пер шыя плу гі ра бо чыя май стра ва лі па 
чар ця жах на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 

На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па 
ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі. По тым 
на за вод зе ў Мі ной тах уз нік ла ўлас нае кан-
струк тар скае бю ро.

Сён ня на прад пры ем стве пра цуюць 
189 ра бот ні каў. У асноў ным лю дзі жы-
вуць у Мінойтах, каля 60 чалавек з Ліды 
і Бярозаўкі кожны дзень прыязджаюць 
сюды двума спецыяльнымі аўтобусамі. 
Да рэ чы, у за во да ёсць улас ны ін тэр нат.

— Мы не вя лі кая ар га ні за цыя, — ка-
жа га лоў ны ін жы нер Па вел ЦЫ БУЛЬ-
СКІ. — Ра ні цаю абы хо дзіш цэ хі і ад ра зу 
да вед ва еш ся, чым хто жы ве, якія на ві ны. 
З не ка то ры мі май стра мі я зна ё мы не адзін 
год, ка лі рап там ча ла век трап ляе ў ней кае 
скла да нае ста но ві шча, то мы заў сё ды га то-
выя да па маг чы. Ад нак да тых, хто па ру шае 
дыс цып лі ну, не пра цуе сам і пе ра шка джае 
ін шым, вы пі вае, стаў лю ся су ро ва. Ма гу на-
ват зволь ніць.

У 2008—2009 га дах прад пры ем ства 
су тык ну ла ся з чар го вым вы пра ба ван нем: 
за вод пе ра стаў атрым лі ваць дзярж за каз. 
Ка лі ра ней у Мі ной тах кож ны год вы раб ля-
лі не каль кі со цень ад на тып ных агрэ га таў, 
чый кошт аплач ваў ся за га дзя, то ця пер за-
вод па ві нен быў вы жы ваць на кант рак тах. 
Пе ры яд ака заў ся ня лёг кім. Ча со ва зні зі лі ся 
за роб кі, і мно гія спе цы я ліс ты ад пра ві лі ся 
шу каць «доў гі ру бель». Ад нак па сту по ва 
з'я ві ла ся сет ка ды ле раў у Ра сіі, Ка зах ста не, 

Укра і не, Літ ве... Сён ня ся рэд няя за ра бот-
ная пла та ў цэ ху скла дае ка ля 670 руб лёў, 
прый шлі но выя лю дзі, на ва кант ныя пра-
цоў ныя мес цы на ват утва ра ец ца чар га. Да-
рэ чы, як ка жа Па вел Цы буль скі, да ма ла-
дых спе цы я ліс таў тут ста вяц ца асаб лі ва.

— Уяў лен не, што на ра монт ным за вод зе 
ра бо чым трэ ба апра цоў ваць дэ та лі ўруч-
ную, не зу сім пра віль нае. Дэ та лі ця пер 
вы раб ля юць спе цы яль ныя ме ха ніз мы, а 
апе ра тар толь кі со чыць за пра цэ сам і ка-
рэк туе яго на кам п'ю та ры. Вель мі ра дас на, 
што вы пуск ні кі тэх ніч ных уні вер сі тэ таў, якія 
пры хо дзяць да нас, ужо ва ло да юць мо вай 
элект рон нага праграмавання. 

— Ма ла дым спе цы я ліс там вы плач ва-
ем пад' ём ныя, кож ны год да дня сель ска-
гас па дар ча га ра бот ні ка на шы за вад ча не 
атрым лі ва юць прэ мію, — да дае стар шы ня 
праф са юз на га ка мі тэ та Та і са МА ЦЭ-
ВІЧ. — А па коль кі мяс цо васць у нас вяс-
ко вая, да па ма га ем сем' ям апра цоў ваць 
па лі тэх ні кай, а пен сі я не ры атрым лі ва юць 
учас так зям лі, на якім мо гуць вы рошч ваць 
для ся бе га род ні ну. У ас тат нім пра па ноў-
ва ем звы чай ную са цы яль ную да па мо гу: 
пу цёў кі ў са на то рыі як дзе цям, так і да рос-
лым, бяс плат ную спе цы яль ную воп рат ку і 
срод кі за сця ро гі, ну і ма ла ко за шкод насць. 
Яшчэ кож ны год за кошт за во да вы клі ка-
ем ме ды цын скую ка мі сію, пра вя ра ем стан 
зда роўя ра бот ні каў.

За апош нія пяць га доў прад пры ем ства 
«па ма ла дзе ла» на ват знеш не: па сту по ва 
ідзе ра монт за вод скіх бу дын каў. У цэ хах 
ця пер па стаў ле ны но выя энер га збе ра галь-
ныя лям пач кі, за ме не на са ста рэ лая сіс тэ-
ма вен ты ля цыі, куп ле ны но выя стан кі. У 
ка ме ры для афар боў кі агрэ га таў уста ноў-
ле на сіс тэ ма бяс пе кі з функ цы яй GРS: у 
над звы чай най сі ту а цыі пры бор не толь кі 
па пя рэ дзіць ра бо чых, але і ад ра зу ад пра-
віць сіг нал ра та валь ні кам. Ад нак асаб лі вы 
го нар га лоў на га ін жы не ра — лям пы інф ра-
чыр во на га абагрэву.

— У нас вя ліз ныя цэ хі. Ра ней ка цель ня 
пра ца ва ла на поў ную сі лу, ад нак зі мой у 
па мяш кан нях усё роў на бы ло ха лад на ва-
та. Дазнаўшыся пра ці ка вую тэх на ло гію, 
ка лі спе цы яль ныя лям пы пад стол лю да-
дат ко ва на гра ва юць тое мес ца, дзе пра цуе 
ча ла век, вы ра шы лі ўста ля ваць на він ку ў 
ся бе — і са праў ды, свое асаб лі вая «зо на 
цяп ла» ра туе ў моц ныя ма ра зы.

Вя ду чы ін жы нер-кан струк тар Ле а нід 
БІБ ЛІС на зы вае Мі ной таў скі ра монт ны за-
вод го ра даў тва раль ным прад пры ем ствам. 
Для мно гіх мяс цо вых жы ха роў гэ та са праў-
ды так. За 50 га доў тут па спе лі ўтва рыц-
ца са праўд ныя ся мей ныя ды нас тыі, ка лі 
баць ка пе рад ае пра фе сію спа чат ку сы ну, 
а той — свай му на шчад ку. Не дзі ва, што 
на за вод скія свя ты ра бо чыя пры хо дзяць 
па ка лен ня мі.

ЁСЦЬ ТА КІ ВО ПЫТ

ПАЎ ВЕ КА ПРА ЦЫ ДЛЯ ЗЯМ ЛІПАЎ ВЕ КА ПРА ЦЫ ДЛЯ ЗЯМ ЛІ
Пра дук цыю Мі ной таў ска га ра монт на га за во да па зна юць... па ха рак тэр най афар боў цы

Га лоў ны ін жы нер 
Мі ной таў ска га 

ра монт на га за во да 
Па вел ЦЫ БУЛЬ СКІ.
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